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дидактичним принципом, але й треба уміло реалізовувати ці принципи у практиці навчання та

виховання учнів ПТНЗ. 

Зрозуміло, що для того, щоб здобути максимальний результат: знання та розуміння, потрібно

відійти від традиційних методик викладання економічних дисциплін і застосовувати нові. 
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У даній статті визначені особливості реалізації принципів навчання учнів ПТНЗ при викладанні

економічних дисциплін. 
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В данной статье определены особенности реализации принципов обучения учащихся в процесе

преподавания економических дисциплин.  
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ПЕДАГОГІЧНІ ПРИНЦИПИ МОДЕЛЮВАННЯ ПЛАНІВ РОБОТИ В ПРОФЕСІЙНО-

ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз першоджерел доводить, що

управлінська діяльність базується на тенденціях розвитку, закономірностях і принципах,

притаманних конкретній системі, які є регуляторами життєдіяльності об’єкта, що

відображають стійкі причинно-наслідкові зв’язки, характерні для даної системи. Зазначимо

що управління навчальним закладом, за своєю структурою і змістом відповідає вимогам до

системних об’єктів.  

Наукові основи моделювання систем різних видів і рівнів досить змістовно розкрито в

працях зарубіжних і вітчизняних дослідників, зокрема М. Амосова, В. Афанасьєва, 

І. Бестужева-Лади, Б. Глинського, О. Дейнеки, Ю. Кулюткіна, І. Новік, Г. Попова, 

А. Стрепетова, В. Штофа та інших. Певні наукові розробки з теорії і технології моделювання

та його специфічного різновиду – планування в сфері управління установами і закладами

освіти, а також в управлінні навчально-виховною методичною роботою, підвищенням

кваліфікації були здійснені Ю. Батишевим, В. Бражником, І. Волковим, Б. Гершунським, 

Ю. Грязновим, Л. Даниленко, М. Захаровим, С. Каркліною, О. Коберником, 

Ю. Конаржевським, В. Корабейниковим, Ю. Кузнецовим, А. Лігоцьким, Т. Навазовою, 

В. Олійником, В. Пікельною, Г. Побєдоносцевим, А. Поповим, В. Сухомлинським, 

В. Татьянченко, І. Шалаєвим, Ю. Швальбом та іншими дослідниками.  
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів 

професійно-технічних закладів освіти 

Більш грунтовно в науково-педагогічній літературі розкриті принципи управління 

навчальними закладами, які досліджувались у працях С. Березняка, В. Бондаря, Г. Єльникової, 

М. Кондакова, В. Маслова, М. Сунцова, П. Худомінського та інших.  

Метою статті є обґрунтування базових принципів управління педагогічним колективом 

навчального закладу, що сприятиме формуванню моделі навчально-виховної та навчально-

виробничої діяльності професійно-технічного навчального закладу та у подальшому призведе 

до покращення праці викладачів, майстрів виробничого навчання, учнів і слухачів та 

ефективної роботи в цілому. 

Виклад основного матеріалу. Визначені дослідниками систематизації принципів 

управління мають значні розбіжності, що пояснюються суб’єктивністю поглядів на структуру 

системи управління навчальними закладами, їх надмірна інтеграція чи, навпаки, деталізація. 

Але всі дослідники розглядають моделювання, хоча називають його по-різному (планування, 

прогнозування, прийняття рішення тощо), як обов’язкову невід’ємну складову управління. 

Виділяючи принцип плановості (моделювання) як компонент управління, науковці 

розглядають планування як функцію, що технологічно передує організації, регулюванню і 

контролю, є етапом процесу управління і трансформує в себе всі принципи управління 

конкретним об’єктом, але відтворюючи їх до умов своєї специфіки. Тобто принципи 

управління є методологічною основою принципів планування, але останні як функція 

конкретної системи не є тотожним віддзеркаленням загальних і конкретних принципів 

управління, а, базуючись на них, мають функціональну специфіку свого прояву в процесі 

керівництва професійно-технічними навчальними закладами. 

Одна з перших ґрунтовних спроб системного дослідження принципів планування 

навчальним закладом була зроблена В. Татьянченко [1]. Автор зазначає, що окремі принципи 

управління і принципи планування начебто збігаються, тобто мають однакову назву 

(наприклад, принцип науковості, принцип цілеспрямованості та інші). У такому збігові немає 

протиріччя: планування є найважливішим елементом управління, в силу чого воно спирається 

на загальні принципи управління, вони специфічні за своєю внутрішньою суттю [1, с. 55]. 

Запропонований В. Татьянченко склад із дев’яти принципів планування має такий вигляд: 

партійність, науковість, конкретність, наступність, перспективність, колективність, 

цілеспрямованість, аналітичне підґрунтя, рівний розподіл між членами колективу, 

безперервність. Ці принципи автор розподіляє на дві групи. Перша включає принципи, які 

переважно характеризують змістовну спрямованість (науковість, перспективність). Друга 

група містить принципи, які характеризують процес розробки планів (аналітичне підґрунтя, 

безперервність, колективність). Однак таке групування принципів не є, на наш погляд, 

вдалим, тому що принципи, які певним чином регламентують зміст, тісно переплітаються з 

принципами процесу планування. Запропонований склад і назва принципів у повній мірі 

належать не тільки до планування, але і до всіх інших функцій управлінського процесу. 

Цікавим, на нашу думку, є варіант складу принципів планування навчальним закладом, 

запропонований В. Масловим, який виділяє принципи: соціальної обумовленості, науковості, 

демократизації і персональної відповідальності, наступності, перспективності, системності, 

комплексності [2, с. 5-7], але в ньому зовсім не простежуються процесуальні аспекти 

планування, що значно збіднює дану систематизацію принципів планування. 

Аналіз підходів до планування роботи навчальних закладів дозволяє зробити висновок: 

зміст діяльності визначається не принципами планування, а принципами управління. Вони 

спрямовують соціальні установки, виступають в якості загальних вимог до організації 

управлінського процесу і планування зокрема, визначають методичну та інші орієнтації робіт, 

що плануються. 

Таким чином, можна стверджувати, що принципи планування спрямованні, з одного 

боку, на відповідність процесу планування принципам управління, а з іншого – на створення 

умов для успішного втілення принципів управління в кінцевий продукт планування: зміст, 

спрямованість, характеристику робіт, що входять до планів. Виходячи з цього, ми дійшли 

висновку, що принципи планування роботи навчальних закладів і, зокрема, професійно-
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технічних навчальних закладів можна поділити на такі групи: методологічні, технологічні і 

соціально-психологічні. 

До перших належать ті, що формуються із загальних принципів управління і є науково-

теоретичною основою побудови системи, структури, змісту, функцій, методів планування. До 

другої групи належать принципи, що визначають вимоги до здійснення планування роботи, 

методику, послідовність, засоби організації підготовки планів діяльності різних структурних 

підрозділів і професійно-технічних навчальних закладів у цілому. 

Соціально-психологічні принципи планування роботи спрямовані на мобілізацію й 

активізацію творчого потенціалу педагогічного і виробничого колективів, їх згуртування, 

створення сприятливого психологічного клімату серед працівників професійно-технічних 

навчальних закладів і учнів, визначення показників стимулювання праці тощо, але вони є 

предметом спеціального окремого дослідження. 

До методологічних принципів моделювання (планування) роботи професійно-технічних 

навчальних закладів ми відносимо: цілеспрямованість та підпорядкованість змісту планів меті 

і завданням роботи професійно-технічних навчальних закладів; ієрархічну узгодженість і 

взаємообумовленість; реальності виконання; конкретність; інформаційну достатність; 

передбачення; зворотний зв’язок про стан виконання запланованого; функціонально-логічну 

структуризацію; системність – на всіх рівнях. 

Принцип цілеспрямованості і підпорядкованості змісту планів роботи головній меті і 

завданням, що стоять перед професійним закладом відповідно до суспільного замовлення, 

вимагає чіткого формулювання мети і конкретизації всіх завдань на основі аналізу специфіки 

та умов організаційно-педагогічної діяльності тієї чи іншої навчальної установи, здійснення 

декомпозиції головних завдань, тобто їх деталізацію до певного рівня з визначенням змісту, 

форм, часу, умов, від реалізації яких залежить вирішення того або іншого завдання. В 

оптимальному варіанті кожне загальноосвітнє чи фахове заняття, будь-які заходи повинні 

нести в своєму змісті частку того, що потрібно для досягнення головної мети. В основі 

здійснення цього принципу лежить системний підхід, тобто бачення навчального закладу як 

єдиного цілісного утворення, місця і ролі кожного підрозділу, певної ланки закладу, а також 

персоніфікованої особистості в реалізації завдань навчально-виробничого процесу, вирішення 

яких забезпечує досягнення головної мети. 

Принцип ієрархічної узгодженості і взаємообумовленості планів роботи навчального 

закладу тісно пов’язаний із попереднім. Головним його призначенням є попередження 

дублювання паралелізму, неузгодженості, різнобічності в моделях діяльності різних ланок 

установ. В основі реалізації цього принципу є здійснення градації і систематизації планів у 

навчальному закладі за їх призначенням і рівнем впливу на організаційно-педагогічну 

діяльність колективу (від загального річного плану роботи до індивідуальних планів учителів і 

майстрів виробничого навчання). Кожен з планів нижчої ланки повинен логічно вибудовуватися 

з моделі більш загального (вищого) рівня, не дублювати його зміст (тим більше не суперечити 

йому), а конкретизувати термін і засоби реалізації завдань, що безпосередньо стосуються 

певного підрозділу закладу, працівників та учнів. Порушення цього принципового положення 

приводить до анархічності в діяльності колективу, якісного зниження рівня управління й 

ефективності функціонування всієї навчально-виробничої системи. 

Принцип реальності виконання вимагає аналітичного підходу до визначення завдань, 

змісту, технології та часу, необхідного для їх здійснення на основі професійного 

прогностичного уявлення про наступну діяльність педагогічного та учнівського колективів з 

урахуванням їх реальних можливостей, а також стану матеріально-технічної, фінансово-

господарської бази закладу й умов його функціонування. Головна ідея цього положення – 

моделювання тільки того, що потрібно та може бути зроблене для досягнення мети і завдань, 

визначених у тому або іншому плані роботи. 

Принцип конкретності передбачає відображення в планах роботи відповідей на питання, 

що, як, де, коли, хто. Загальні поняття «підвищити, досягнути, подолати, усунути, створити 

умови» тощо без чіткого механізму їх досягнення не є компонентами моделі діяльності. У 
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будь-якому виді плану роботи навчального закладу повинно бути визначено, що треба 

зробити для досягнення конкретного завдання, яким шляхом, які засоби для цього необхідні, 

де, в якому місці це буде робитись і коли, в який час, а також хто безпосередньо буде 

відповідати і виконувати те, що заплановано. Послідовність відображення цих позицій може 

бути змінена залежно від призначення плану. Але недотримання викладених вимог приведе 

до аморфності, безадресності, невизначеності так званого в даному випадку плану і, 

природно, він не зможе виконувати свою функцію бути моделлю наступної діяльності. 

Принцип інформаційної достатності є загальним принципом менеджменту і, природно, 

має пряме відношення до моделювання як складової управління. Він вимагає поруч з тим, що 

викладено в попередньому принципі, відтворення в планах загальної прогностичної картини 

всього процесу вирішення того або іншого завдання і досягнення мети, уявлення про ту чи 

іншу діяльність від її початку до завершення . 

Принцип зворотного зв’язку також є загальним, хоча управління і його реалізація в 

моделюванні потребує обов’язкового визначення в планах роботи контролю, тобто 

встановлення і фіксації якісних та кількісних змін на різних етапах діяльності в процесі 

вирішення завдань і досягнення кінцевої мети. Передбачення в плануванні контрольно-

оціночної діяльності дозволяє отримати зворотний зв’язок про наслідки діяльності і 

застосування за необхідності тих чи інших заходів для поліпшення стану справ, тобто 

здійснення регулятивних чи коригуючих заходів.  

Принцип функціонально-логічної структуризації випливає з положень функціонального 

аналізу та наукового підходу до вивчення явищ, вимагає чіткого визначення функцій кожної 

системи її складових підсистем, процесів та їх етапів, що дає можливість встановити їх 

структуру, побачити логічні, причинно-наслідкові зв’язки і врешті-решт побудувати загальну 

структурно-функціональну модель будь-якого об’єкта. 

Принцип системності є інтегративним і узагальнюючим по відношенню до всієї групи 

планів як певної цілісності, і до кожного з планів роботи будь-якого напрямку і підрозділу 

професійно-технічних навчальних закладів, тим, що він базується на відомих положеннях 

системного підходу: цілепокладанні (визначальної ролі мети); наявності структури; ієрархічності; 

зв’язків і якісного взаємовпливу підсистем одна на одну як компонентів об’єкта (системи); зв’язку 

із системами більш загального рівня; умовній межі поділу; прагненні до руйнування, хаотичності 

(ентропії); необхідності в стабілізації всієї структури засобами управління. 

Як уже зазначалося, методологічні принципи є науковим підґрунтям планування роботи 

професійно-технічних навчальних закладів, відображають фундаментальні теоретичні 

положення, що пройшли практичну апробацію в управлінні і їх порушення чи невраховування 

приводить до зниження ефективності планування і руйнування системи управління в цілому. 

Другою важливою групою принципів планування (моделювання) роботи професійно-

технічного навчального закладу є технологічні, до яких належать: мінімізація кількості 

планів, оптимальний метод; комплексність і пропорційність; циклічність; безперервність 

поточного планування і коригування; субординаційна послідовність складання планів; 

додаткові умови. 

Принцип мінімізації спрямований на подолання дублювання робіт, потребує складання 

мінімальної кількості планів, а також уникнення однакових заходів і видів діяльності в планах 

одного рівня управління (особливо в загальних планах роботи професійно-технічних 

навчальних закладів). 

Принцип оптимального методу планування передбачає застосування технологій, які 

були найбільш адекватними і самодостатніми для кращого відображення специфіки і потреб 

процесів, що моделюються. 

Принцип комплексності і пропорційності потребує повного відображення в планах всіх 

складових навчально-виробничих процесів, що моделюються, а також підтримання між ними 

максимальної пропорційності. 

Принцип циклічності потребує аналізу і визначення типових заходів, видів роботи і дій 

адміністрації та різних підрозділів професійно-технічних навчальних закладів, що 
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систематично повторюються в методах, формах і часі по тижнях, місяцях, семестрах, і 

відображення їх в циклограмах та графіках для чіткості сприймання і попередження 

повторення в тексті планів. 

Принцип безперервного поточного планування і коригування потребує організації збору 

зворотної інформації про якість виконання запланованого і внесення до планів відповідних 

змін у випадках непередбачених ситуацій, а також виникнення нових завдань.  

Принцип субординаційної послідовності складання планів вимагає певної послідовності 

розробки планів відповідно до їх ієрархічної залежності по відношенню до річного плану. 

Принцип додаткових умов потребує певної структури, форм та технології розробки планів з 

метою створення сприятливих умов не тільки для вибору оптимального змісту робіт, що 

плануються, та умов для їх виконавців, але й організації найбільш впорядкованого виконання. 

У цілому дотримання технологічних принципів планування спрямовано на забезпечення 

якості планів роботи при мінімальних витратах управлінської праці. Однак реалізація цих 

принципів потребує відповідного методологічного і методичного забезпечення, а також 

створення організаційних умов їх чіткого і зацікавленого виконання суб’єктом управління. До 

цих умов належать: бачення професійно-технічних навчальних закладів як цілісної динамічної 

системи, що складається з багатьох взаємопов’язаних компонентів; об’єктивне усвідомлення 

складу елементів системи професійно-технічних навчальних закладів та їх внутрішнього 

структурного змісту; розгляд головних напрямків діяльності професійно-технічних 

навчальних закладів, що зумовлено змістом основних завдань діяльності закладу, розуміння 

функціонально-цільової спрямованості планування як комплексного забезпечення керованих 

трудових процесів; відповідний рівень компетентності адміністрації професійно-технічних 

навчальних закладів у питаннях фахової професійної освіти, її організації і управління. 

У теорії планування роботи навчальних закладів чільне місце займає проблема 

структурування оптимальної кількості планів, яка і досі залишається науково не вирішеною. 

Більшість фахівців вважають недоцільним складання великої кількості планів. Зокрема 

А. Соколов наголошує, що при збільшенні кількості планів ускладнюється координація і 

контроль за виконанням визначених завдань і заходів [3, с. 34]. 

У цілому вивчення складу планів професійно-технічних навчальних закладів, що 

використовуються у навчальних закладах, а також аналіз наукових джерел свідчить про значні 

розбіжності в обгрунтуванні та визначенні оптимальної кількості планів роботи, відсутність 

теоретично виважених підходів до цієї проблеми, що ще раз свідчить про актуальність нашого 

дослідження, одним із завдань якого і є розробка моделі системи планування роботи 

професійно-технічних навчальних закладів. 

Ми вважаємо, що відповідно до вимог методологічного принципу функціонально-

логічної структуризації, передусім, треба уточнити або чітко визначити склад цільових 

функцій, завдань суб’єкта управління, їх змістовного насичення, а також конкретизувати 

структуру технологічних процесів управління, що дозволить з’ясувати функціональну 

спрямованість того чи іншого плану, а відповідно до цього визначити і побудувати його 

структуру. Головна умова при визначенні структури планів роботи в професійно-технічних 

навчальних закладах, їх максимальної кількості, є адекватність генералізованому за блоками 

змісту діяльності, спрямованої на управління певним об’єктом. 

Форма моделювання управлінської діяльності постійно була предметом уваги дослідників. 

Найбільш поширеним і домінуючим є описово-текстове планування роботи в навчальних 

закладах, яке на думку деяких авторів вже вичерпало свої можливості, а замість цього 

пропонується обмежитись графічно-сітьовим плануванням [4]. У науково-педагогічній літературі 

розглядається також календарно-графічні форми планування, а також варіант сітьового 

моделювання різних видів діяльності в професійно-технічних навчальних закладах [5, с. 26-30]. 

Висновки. Враховуючи викладене вище, ми вважаємо, що управління є специфічним 

видом трудової діяльності, яка здійснюється суб’єктом управління і спрямована на об’єкт 

управління та на підпорядкований процес з метою його впорядкування й удосконалення на 

основі застосування об’єктивних законів розвитку даної системи та управління. З 
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Розділ 3 
Психолого-педагогічні проблеми ступеневого навчання і виховання учнів

професійно-технічних закладів освіти 

урахуванням цього ми вважаємо, що управління професійно-технічних навчальних закладів є

видом трудової діяльності адміністрації, педагогічного колективу, громадських організацій,

учнівського колективу, яке спрямованоа на навчальний, виробничий, виховний та інші

процеси, а також безпосередньо на сам управлінський процес з метою забезпечення його

ефективного функціонування і розвитку, відповідно до закономірностей і принципів,

притаманних структурним компонентам і об’єкту в цілому. 
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